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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Kolozsvár, aug. 12. 1868. 
Végre beszél a „bolgár mozgalomról 

Bratiano hiv. „Monitor4-ja is, természetesen egész 
ártatlansággal mossa kezeit, bár kissé későön jut 
eszébe az, hogy „Románia semleges terület, s 
mint ilyen nem türheti, hogy kebelében akárme- 
lyik szomszéd hatalom ellen támadási előkészüle- 

tek tétessenek.4 Ezt ugyan korábban is beláthatta 
volna a hóditási vágyaktól eltelt vörös párt; igy 

azon gyanura ad okot, hogy az okulást legin- 
kább az eredményezte, miszerint a török csapa- 

tok gyorsan nyakára hágtak a forradalmi hyd- 
rának, melyet a bukuresti ketreczből eresztettek 
volt a porta területére, a souzerain hatalom 
iránti tisztelet jeléül. 

Különben Oroszország ennél nagyobb szol- 
gátatot követelend az ő kedves szerecsenjétől, s 

legfölebb azért enged pihenést neki, mert a mint 
a „Terras irja, az oláh-moldva hadsereg nagyon 

gyenge lábon áll: a legénység a leghüvösebb és 

tartósabb csizmákban kénytelen talpolni, van ugyan 
dísz egyenruhája, de szükre szabják az élelmi ada- 
gokat, - a fölszerelés és fegyverzet is oly any- 
nyira gyarló, hogy például a huszárnak van min- 

dene, csak lova nincsen, – az ágyuk is meg- 
ennének, hála a porosz gratiának, de nincs a mi 

húzza. Ez oldalról tehát biztositva vagyunk a felől, 
hogy az új népvándorlás kezdete egy ideig még 
váratni fog magára, s az európai művelt népek 
talán nem lesznek kénytelenek 1868-69-ben he- 

lyet és országot cserélni, avvagy részben Ázsiába 

visszavándorolni : – a moldva oláh vöröspárt k e- 
gyéből rövid nyugalmat élvezhetünk. 

A török kormány minden eshetőségre készül, 

nemcsak a Duna mentére irányozza csapatainak 

egy részét, de a Dardanella erősségeket is a leg 
súlyosabb lövegekkel fegyverezteti fel, s London- 
ban 20000 ként rendeli meg a Snider féle hátul- 
töltő fegyvereket. A ravasz török államférfiak, ugy 
látszik, magukból indulván ki, arra is gondolnak : 
hátha valamelyik diplomata coripheus a forró léget 
kizáró függönyök árnyékában csalfaságon töri a 

fejét ! 

Ha a ,N. Fr. Pr.4 hirei nem légből kapot- 
tak, ugy már is találkozott ilyen sok fából fa- 
ragott, s ez ismét nem más, mint az őszinteség 
álarczát hordozó Bismark; a gyöngélkedő gróf, 
állitólag oly utasitást menesztett Flórenczbe , mely 
szerint az olasz kormánynak afféle ajánlat tétetett 
Usedom által, hogy, vagy szövetséget kellene köt- 
nie Itáliának Poroszországgal, diplomatiai úton, - 
vagy arra kellene magát készen tartania, hogy a 
vér- és vassal dolgozó junkerek az olasz tett.párt- 
tal fognak kezet. E hir meseszerüségében nagy- 

szerti, de épp azért kalandos; hanem a füst 
mellett kell lenni egy parányi tüznek is, mi- 
után, egy berlini távirat szerint, Vilmos király haza 
akarja hivni Usedomot az olasz id. fővárosból, Bis- 
mark pedig ott óhajtaná marasztani, mi miatt mi- 
niszterválság keletkezett a Spree partjain. 

Még ebből sem lesz eget.földet megrázó vi- 
har, bár e forróságban a lőpor magától is föllob- 
banhatna. Párisból azt irják, hogy ott minden czá- 
folat daczára hiszik, hogy tervbe van Holland- és 
Belgiummal szövetséget kötni; némelyek öszi 

hadjáratról mesélnek, s azt hirlik, hogy a csá- 
szár Plombiéresben fontos dolgokkal foglalkozik; 
végül rá mutatnak a „Patrie? közleményére, mely 
a franczia hajóhad kitünő erejét és készültségét 
emlegeti, — mihez járul az is, hogy a hajóhad 
orvosi személyzetét jelentékenyül sz a poritják, 
mint tették volt a krimi és olasz háborn előtt. 
Mindezek daozára azonban nyugodtan alhatunk, 
mig a hőség tart; az őszszel azután beáll az eső- 
zés – a tél meg nagyon is tiszteletet parancsoló 
hatalom, kivált ha északi hadjáratról van szó. 
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alkalmával, melyiké az elsőség? 

III. 
„Tisztelet, becsület, de igazság is." 

Széchenyi. 

„Küzdeni vajh mi dicső, nemes ellennel 
szemközt,4 mondja valahol egyik koszorus 
költönk, s igaza van; önkénytelenül eszünkbe 
jut ennek ellenkezője, ha ultramontánainkra 
gondolunk, kik vallásos előitéletekből, min- 
denféle babonából, a fogalmak és nézetek 
összezavarásából emelt sánczaik mögé vo- 
nulva, beburkolózva a hit minden szentségei- 
nek palástjával, az erkölcs és jogérzet ál- 
czáját véve fel - e sánczok háta mögül lö- 
völdözik mérges nyilaikat a valódi miveltség, 
a polgárias szellem, a hazafias gondolkozás 
s általán korunk előhaladási müvelete ellen, 
keresve a hypomochliont, melynél fogva jelen 
társadalmi rendünket, tevékenységünket s gon- 
dolkozásmodorunkat s általán a XIX. század 
mivelődési állapotát visszazökkentsék azon 
sötét korba, melyben a pápa világi uralma, 
a papok fensősége, világszerte elismerve volt. 

Akadtak hazánkban is, a szabadelvü 
papok honában, mint egyik egyházi irónk 
mondani szereti, akadtak olyanok, kik szem- 
ben 1848 vívmányaival, a kath. egyházszer- 
kezetet azon állapotba akarják visszavezetni 
s a mennyiben emlitett állapot törvényelle- 
nesen, tényleg még ma is érvényben van, 
abban meg is tartani, a melyröl Horvát Mi- 
hály még 1849-ben mondá, hogy ,miglen 
más hitfelekezetek hosszas küzdelmeik gyü- 
mölcséül végre szerencsések voltak vallásu- 
kat a minden szabadságot elnyelő önkény 
túlterjeszkedő befolyása alól felszabaditani s 
egyházi ügyeikben önkormányzólag intéz- 
kedni: a katb. egyház mindvégig oly súlyos 
gyámság alá volt helyezve, miszerint annak, 

a kor és körülmények szerint felmerülő ér- 
dekei, mellékes, gyakran önző és alacsony 
czéloknak feláldoztatván, az egyház kebelé- 
ben minden szabadabb kifejlés teljesen lehe- 
tetlenné vált. Még sajnosabb lön pedig a kath. 
egyház nyomasztó helyzete azáltal, hogy a 
mindenben korlátolt gyámságot sokan, kivált 
az első szülöttek (püspökök) közül elönynek 
tartván, s a súlyos bilincseket arany lánoz- 
nak tekintvén, a szolgaságot nem megszün- 
tetni, hanem megörökiteni törekedtek. *) 

Hasonlóan cselekszik a többször emli- 
tett vezérczikksorozat irója is, midőn azt 
mondja, hogy „az 1848-dik évi XX. és más 
(talán csak nem a III-ik ?) törvényezikk foly- 
tán, a kath. egyház állása tabula rasa 
(Fiel) s ezt jegyzetben maga a szerkesztő is 
ismétli. Hasonlóan müködik czikkező, mi- 

folyamában, legczélszerübbnek tartja elismerni dőn elmondván, hogy ama t.-cz. által a kath. 
egyház és vallás, 800 évig uralkodván, ez 
előnyétől elesett, most tehát kéri, hogy ezen 
előnyös helyzetébe visszahelyeztessék. 

A 48-diki vallásügyi törvényeknek tar- 
talmáról már többször szóltunk, a XX. t.-cz. 
kimondja a teljes jogegyenlőséget a külön- 
böző vallásfelekezetek közt s a III. t.-cz. 7. 
szakasza pedig meghatározza a király püs- 
pök-kinevezési jogát miniszteri ellenjegyzés 
mellett. Mind a két törvény jelenleg hatály- 
ban nincs, vagy legalább csak részleg van, 
s a concordátumnál fogva azok minden ol- 
dalról kijátszatnak. 

Azon szép és szabad szellemű elvek, 
melyek 48-ban oly hosszas vitatás és küzdés 
után – mert ne gondolja senki, hogy e rész- 
ben is a 48-diki reform-törvények pillanat 
müvei lettek volna – legalább a törvény- 
könyvben kifejezést nyertek s rövid ideig 
érvényben is voltak, mégis mind e mai 
napig testet és húst nem ölthettek, nem va- 
lósulhattak meg. Mennyi mindent terveztek 
akkor ez ügyben, mily gyökeres reformok- 
nak akarák a kath. egyházszerkezetet alá- 
vetni; hirlapokban, röpiratokban, a klerus 
kerületi tanácskozmányaiban - melyekben 
az akkor oly kitűnö és buzgó alsó klerus 
oly reformi előmunkálatokat készitett, melyek- 
ből később a megyei és nemzeti zsinatrend- 
szer (s még késöbb a független magyar kath. 
egyház) nötte volna ki magát; a minden 
püspöki megyékben tartott egyházmegyei ta- 
nácskozásokban is fejtegették e nagyszerü 

T. aHivataloz özlönya 1849. 185-dik számát. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

kérdéseket és pedig szabadelvü irányban. Em- 
lékezzünk csak a hires pesti pontokra! 

Menjünk vissza a történelem évlapjain 
és látni fogjuk, hogy 1848-ban a kath. 
egyházszabadság körül folyt mozgalmak és 
reformtörekvések, a maguk keletkezésében 
visszavezethetők az 1840 és 1843-4-diki 
évekre, söt még előbbre is. Igaz ugyan, hogy 
a főpapság, általában ugy akkor is, mint 
késöbb - mert hiszen mikor tagadja meg 
megát az érdek politikája – folyton ellenezte 
és akadályozta, a mint tehette e reformtörek- 
véseket; de legalább alkotmányos fegyverek- 
kel küzdött s használta befolyását loyaliter 
a nyilt tusában (mily különbség az ez évek- 
beli s azután az ötvenes évekbeli s mostani 
magatartás között!) De az alpapság s a 
kath. közönség nagyobb része nem viselék 
magokat oly indolenter szemben a jogtiprók- 
kal, mint jelenben. Mert hát kérdem : nem 
jogtiprás-e az, ha a testvéreivel egy rangba, 
ugyanazon jogok élvezetébe visszaemelt kath. 
egyház, mely a 48-iki vallásügyi törvények 
által, megnyeré azt, mi után a kath. hivek 
már régóta olyannyira sohajtoztak, az ön- 
állóságot, ademocratikus alapokra 
fektetett szabad belkormányzatot, 
a nemzeti jelleget, nem jogtiprás-e az, 
kérdem, ha később az absolut hatalommal 
szövetkezett kath. hierarchia - mely ama 
sötét korban, szemben a hazáért szenvedett 
és küzdött alsó papság szabadelvüivel még 
büntető eszközül is használtatá magát — azo- 
kat érvényen kivül helyezé, megsemmisité. 

Oh! pillantsunk csak vissza a 48 előtti 
időkre, jó lesz nekünk abból tanulnunk ! Mi- 
dön az egyes megyék bizottmányi gyülései- 
ken személyesen vették fel a kath. egyházi 
kérdések közül 1843-ban a vegyes házassá- 
gok ügyét s azt az 1791. 26. t.-ez. értelmé- 
ben védelmezték, a renitens papokat az 1647. 
14. t-cz. szerint, mely a vallási törvényeket 
sértők büntetését megszabja, büntetésre itél- 
ték; igy tett Pest, Zala Deák vezetése alatt, 
ugy maga Heves is, hol pedig a papságnak 
— érsek lévén a főispán – igen nagy ha- 
talma volt. 

Halljuk csak miket mondott az 1843/4-ki 
pozsonyi országgyülésen, mely általában meg- 
lehetős szabadelvünek mutatkozott a kápta- 
lani s horvátországi követek kivételével — 
éppen egy káptalani követ, a győri káptalan 
követje, Wurda Károly: szerencsétlenség- 
nek tartja ugyanis, hogy az országgyülésen 
vallási tárgyakról foly a tanácskozás, s ezen 
szerencsétlenség okát nem a kath. papság- 
ban, hanem abban találja, hogy az egyházi 
és világi hatalom nincsen egymás- 
tól elkülönitve. Tovább menve beszéde 

a vallási teljes szabadságot. Mondjuk ki te- 
hát, igy szól, hogy a maga körében minden 
vallás szabadon mozoghat, s nemcsak egye- 
sekre, hanem az egyházközségekre nézve is; 
mondjuk ki, hogy alkotmányos szabad or- 
szágban a vallásnak és véleménynek is sza- 
badnak kell lenni. Késöbb védelmezvén ma- 
gát egy másik beszédében, végül szabad 
országot, szabad vallást, szabad 
egyházat kivánt. Azaz: más szavakkal s 
nem oly precise kifejezve, azt, mit Cavour 

1859-ben „szabad egyházat a szabad állam- 
ban4, vagy Simon Gyula 1861-diki beszéde 
szerint kiigazitva ,„szabad egyházakat a sza- 
bad államban." 

Mily fokát a szabadelvüségnek értük 
volna el kath. egyházi ügyeink rendezése 
körül is a fényes 48 után, ka közbe nem 
lép az 50-es években a katonai és egyházi 
reactio s 61-től mostanig az álalkotmányos 
szellem a főpapság nagyobb részénél. 

Butyka Dezső. 

apszenmle. 
A ,Pesti Napló érdekes visszapillantást tesz 

a nmunka nután«, melyet parlamentünk a védrend- 
szer tárgyalása és elfogadása körül fejtett ki. Az 

öősök - ugymond — elodázták a kényes kérdé- 
seket, mert elég bajuk volt a nemzet jogait pa- 
piron fenntartani, miután nem támaszkodhattak a 

nép millióira; e felett korukban az állam s az al- 
kotmányosság eszméi sem valának még szabatosan 
tisztázva, megállapitva. A pragmatica sanctio be- 
ható értelmezése nemzedékről nemzedékre szállott 

Csütörtök, augustus 13. 1968. « 
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nmegállapitották önállóságunk, autonomiánk jogait4, 
de nem irták körül ,„a felbonthatlan szövetség 
kötelességeit és jogait.4 1848 megemlékezett a kö- 
zös ügyekről, de a kérdést ismét elodázta. Végre 
százféle nyomor ezerféle kinjai közt, tanulmányoz- 
ták a monarchia népei a Dragmatica sanctio követ- 
kezményeit : Magyarország önállóságát, egyrészt, 
másrészt a szövetség mibenlétét : a közös ügyeket. 
A Deák-párt a szellem békés fegyvereivel óriási 
tényt vitt végbe, oly nagy munkát, milyent ma. 
gyar országgyülés három század óta nem végzett : 
megoldotta a felad a tot, ugy, hogy felemelt 
fővelfelelhetróla Isten és nemzet előtt. 
Nem áldoztatott fel az ország ezredéves joga, ál- 
lamisága, nem lett osztrák tartománnyá, hisz midőn 
a közös miniszterek birodalmi czimet próbáltak 
használni, az ellenzék is az 1867-diki törvények- 
ben kereste az orvoslást; a szerződések kötésénél 
épp a paritás alapján követelte az ellenzék is a 
magyar korona önállóságának kitüntetését; az 
1867-ki törvények alapján vonja számadásra a kö- 
zös külügyért a Deák-párt és vele az ellenzék, s 
midőn a védrendszerről szóló törvényjavaslatban az 
utóbbi nem találta kielégitve a nemzet minden 
igényeit, az 1867-ki törvényekre utalt. Azután a 
pesti parlamentben ülnek az erdélyi részek képvi- 
selői, ott lesznek nemsokára Horvátország követei 
is; e felett véget ért a 300 évig viselt semleges 
szerep, nemzet vagyunk ma, mely tettleg 
és jogosan befoly Európa politikájára 
– a kiegyezés folytán.* Ezért nyugodt lelkiisme- 
rettel mondhatja a Deák- párt: a okiegyezésami 
művünk, s felelünk róla Isten és nemzet 
előtt! A Deák párt nem volt szavazó gép, hisz 
a védrendszert illető compromissumban is ő dictálta 
a módositványokat; nincs is bomlófélben, megmu- 
tatta a törvényjavaslat tárgyalásakor, hogy e párt 
teljesen át van hatva nagy missiójától, s megin.- 
gatlan benne az akarat, e küldetésnek megfe- 
lelni, s vállvetve állani helyt meggyöződéseért.4 A honvédelmi miniszter egész tekintélyét és befo- 
lyását latba vetette, hogy a párt követeléseinek ér- vényt szerezzen, másfelől a párt egész szellemi 
erejével támogatta a minisztert. A párt nyugodtan néz a jövőbe, egy Deák, egy Andrásgy áll élén, oly férfiak, minöőket a sors oly nemzetnek ad 
melyre nagy missiot, nagy jövőt biz. A „Pesti N. ugy véli, hogy 1869-ben a baloldal is megtalálja a védrendszerről szóló törvényben azt, mi a ma- gyar hadierő kifejtésére, a magyar harczi di- csőség megóvására szükséges. Ha majd azon honvédezredek előtt, melyek a honfiak százezreit 
foglalandják magukban, fenlobognak a nemzeti 
zászlók, harsog a magyar vezényszó, s' villog a 
magyar fegyver, mely a magyar király, a magyar 
haza, a magyar szabadság megvédésére lesz fel- 
szentelve - akkor álljon valaki a front elébe, s 
mondja a fiuknak: „Ez nem magyar hadse- 
reg !* Merje valaki szemébe mondani a lelkes 
hadcsapatoknak : ,Ti nem vagytok a dicső 
honvédnév örököseie, ti csak „fegyveres 
csőszök", belügyörök4 vagytok—s aztán mentse 
meg bőrét, ha tudja, más érvvel mint azzal, hogy 

-nBolond 14 — Most már belreformokra kerül a é 
– ugymond a ,P. N.s majd elválik, van-e 

üségben és igazi democratiában felülmulja a Deák párt 
A ,„Gaz. Trans.4 jd. szerkesztősége arra utalja elvtársait, járuljanak a trón zsámolyához, ott deritsék fel a dolgok mibenlétét; szóljanak a 

megyegyüléseken, mert a demonstrálás, aláirá 
gyüjtés nem tartja fenn a nemzetet; a nemzeti és 
alkotmányos szabadság csak egyetemes mükö. 
dés és kitartó küzdés gyümölcse, de erősnek 
kell lenni azon hitnek is, hogy a nemzet hal: hatlan. a d ss 

Ugyan a „Gaz." kevés szaba 
a reformokra nézve, a régi alak 
— Öhajtjuk, hogy fényesen m 

Magyar országgyülés 
A képviselőház ülése au; 
Napirenden van a védre iszerr 

a honvédségről szóló törvény. 
gyalása. 

Tisza Kálmán 

közép, miután tegna 



gatása nem megegyezésre magyarázandó, hanem 

arra, hogy nem akarja a ház idejét elvonni: s ha 
szavazni fog rá, azon bizonyságot akarja ezzel 
nyujtani, hogy nem kivánja útját állni létesülésé- 

nek s az ebből kivonható netaláni jónak. 
A szakaszok felolvastatván, részint változat- 

ldanul, részint csekély módositásokkal elfogadtatnak. 
Több szónok után gr. Andrássy Gyula 

minisztnrelnök kimutatja, hogy a jelen honvédelmi 

orrenyben számos oly garantia van, minő más 

allamok védelmi törvényeiben nincsen, s az ország- 

gyülés befolyása elegendően bizt
ositva van; contra- 

latura még Angliában sem kivántatik a kineve-
 

zégeknél , kéri tehát a szerkezetet elfogadni. — 

Elfogadtatik. 
Következik a népfelkelésről szóló javaslat a 

pizottsági módositás szerint. Az egyes szakaszok 

áltozatlanul elfogadtatnak, ugyszintén TIv
ánka Imre 

inditványa egy pótczikk beszurása iránt, hogy a 

népfelkelési csapatok tisztjeiket maguk választják. 

Napirenden van ezután az 1868-dik évben 

szükséges ujonczok, számszerint 38 ezer ember 

kiállitásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. 

ra szavazni, addig, mig fennforgott azon ok, mely 

a bizottságot ily véleményadásra birta; de ezen 

ok megszünt, mert mind a bizottságnak, mind a 

kormánynak abból kellett az előterjesztésnél kiin- 

dulni, hogy a védrendszerről szóló törvényjavasla- 

tok tárgyalása nem egyhamar ér véget, és ha el- 

fogadtatnak, az ujonczozásra szükség mincs, ha el- 

rendszer meg van állapitva s nincs semmi akadály, 

mely életbelépését gátolná. Tekintetbejvenni ajánlja 

továbbá, hogy midőn az új védrendszer az egyenlő 

kötelezettség elvét kimondja, ez évben még kivéte- 

deknek adatnék hely. Miután tehát a védtörvény 

már meghozatott, az ujonczokat meg nem ajánl- 

,hHatja. 
Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök vála- s 

volna az ujonczokat, mivel a védrendszer megálla- 

pitását csak hosszabb idő mulva remélte; a most 

kivánt ujonczok arra szükségesek, hogy a seregben 

betegség, kilépés stb. által támadt hézagok pótol- 

tassanak; a mélkül, hogy valami rendkivüli ok vol- 

na, az ország érdekében áll a keretek teljes be- 

töltése, miután a honvédség felállitása iránt a szük- 
séges előintézkedések még csak ezután fognak meg- 

tétetni. 

Miután még Tisza K. rövid észrevételt tett 
a miniszterelnök szavaira, a kérdés feltétetett s a 
javaslat elfogadtatott ugy általánosságban, valamint 

részleteiben is. 

A keépviselőház ülése aug. 8-kán. 

Antalffy Károly kérdezi az igazságügymi- 

nisztert, hogy miért tétetett át az urbéri törvény- 

szék Csik Szeredáról Udvarhelyszékre. 

Az igazságügyminiszter azt feleli, hogy mig 

gyakorlatilag meg nem győzödik arról, miszerint 

az egyszer már székhelyül használt Csik-Szereda 

elönyösebb Udvarhelyszéknél, addig intézkedését 
meg nem másitja. 
Napirenden volt a véderőről, honvédségről, 
mnépfelkelésröl és az ujoncz-megajánlásról szóló tör- 

vényjavaslatok végleges megszavazása, 

A Véderőről szóló törvényjavaslat felolvasása 

után 20 baloldali képviselő névszerinti szavazást 

kivánt, melynek eredménye a következő lett : 

401 igazolt képviselő közül igennel szava- 

192, nemmel 83, nem szavazott 6 és az el- 
nök, távol volt 1192. 

A honyédségről és népfelkelésről szóló törv. 

latok ezután igen nagy többséggel, az ujonoz- 

pező többség által szintén megszavaztattak. 

héten tart egy ülést, melytől fogva azután 
m tartatik ülés. 

Tórvényjavaslat a védrendszerről. 
föolytatás.) 

Elbocsátás a szolgálatkötelezettség 

teljes betöltése előtt. 

40. g. A szolgálatkötelezettség teljes betöltése 

csak akkor engedélyezhető az elbocsáttatás : 

ha a besorozás törvényellenes volt, 

a elhárithatlan szolgálatképtelenség áll be, 

közé jut, 

a honlététől a 

ólagos pótegyén gyanánt 
üihelyt egy jelen nem volt 

á időszak leteltétől számitott 

att a hadseregbe, haditengerészetbe, 
nv közé belépett. d 

és d) alatt emlitettek, ha a harmadik 
0 vannak, az e) alatt 

Várady Gábor nem habozott a megajánlás- 

vettetnek, akkor igenis beáll a szükség. De a véd 

szol Váradynak, mintha a kormány azért kivánta 

gajánlási törvényjavaslat pedig a jobboldalt ké- 

Az elnök végül kijelenti, hogy a ház még a 

a a 17. §. 1, 2, 3. pontjai alatt 

álló idősb fivérnek, a kinek 
hadseregbe (haditengerészethez) 

póttartalékba tétet. 

41. §. A 40. a) és b) pontjai esetében (fel- 
téve, hogy a b) pontra vonatkozólag kétségen ki- 

vül kiderül, miszerint a hadképtelenség már a so- 

rozáskor fennállott), ha az ujonczállitás bevégezte- 

tése óta 4 hónap még nem telt le, és a hadtarto- 

zéknak hijja van: azon legközelebbi alkalmas 

egyén, a ki elébb mint felesleges a póttartalék; 

vagy a honvédség közé (32. §.) osztatott volt be, 

a hadseregbe (hadi tengerészetbe) sorozandó Ha 

azonban az elbocsátás csak négy hónap után kö- 

vetkezik be, ezen hiány a legközelebbi rendszeres 

állitásnál pótolandó. 
A kiket az ily állitás körül valami hiba ter- 

hel, a kincstár részére husz forint kártéritési átla- 

got tartoznak fizetni, s ezen felül a büntető törvény 

vagy a szolgálati szabályok szerint rájuk háruló 

fenyitésnek vetvék alá. A ki saját hibáján kivül 

törvényellenes besorozás miatt kárt szenved, annak 

jogában áll azoktól, a kik a hibát elkövették, kár- 

téritést követelni. 

Bármi más elbocsátatási esetekben kártérités 

sem az egyén, sem a kincstár részére nem vétetik 

igénybe. 

A hadkötelezettnek jelentkezése az 

ujonczállitási lajstromba való beikta- 

tás végett. 

42. §. A legközelebbi rendes állitásra meg- 

jelenni köteles korosztályok mindenik hadkötele- 
zett-e tartozik magát ápril havában beiratás végett 
illetékes községi vagy tartózkodási helyének elől- 

járójánál, akár irásban, akár személyesen jelenteni; 
ha pedig azt a nélkül, hogy legyözhetetlen akadá- 

lyok hátráltatták volna, elmulasztandja : a további 

törvényszerü eljárásra veendő tekintet nélkül, száz 

forintig terjedhető pénzbirsággal vagy husz napig 

tartható fogsággal büntetendő. 
Az ily pénzbirságok azon helységbeli szegény- : 

alap javára forditandók, melyben az illető hadkö- : 
ahoz, hogy valaki mai napság ily légből kapott 

fántásmákat hirlapi tudósitás alapjáni vegyen? És 
: ime megtörtént! még pedig nemtelenül gyanusitó 

teleles tartózkodik. 

Kötelességeik a községelőljáróknak és 

anyakönyvvezetőknek. 

43. S: A községelőljárók és az anyakönyv- 

vezetők az ujonczállitási lajstromokhoz megkiván- 

tató segédokmányok valódiságáért, s az előállitott 

egyén személy azonosságáért felelősek; és tartoz- 

saikban segédkezet nyujtani. 
A nősülhetés korlátozása. 

találtatott, vagy a 3-dik korosztályban a sorhadi 

szolgálattól ideiglenesen fel nem mentetett, vala- 

meddig a harmadik korosztályból ki nem lépett, 

meg nem nősülhet. 

Különös tekintetet érdemlő körülmények közt, 

Kivételes nösülési engedélyadásra a honvédelmi 

magyar kir. miniszterium van jogositva; de ezen 

engedély az illetőt a hadseregbe (haditengerészetbe) 

vagy honvédségbe lépés kötelezettségétől fel nem 

menti, 

Eljárás jogosulatlanul útazó hadköte- 

lezettek ellen. 

45. §. Ha az első, második, vagy harmadik 

korosztályba tartozó katonakötelezett engedély nél- 

kül oly külföldrei útazásra kél, melyre az útlevél- 

szabályok szerint útazási engedély szükségeltetik, 

a korosztály és sorszám szerinti sorozás előnyeit 

elveszti. 
Büntetés 

a) A jogosulatlan nősülők s a bünrészesekre nézve. 

46. §. Azon védköteles, a ki a 44. §-ban 

körülirt tilalom áthágásával megnösült, a korosztály 

szerinti sorozás kedvezményét elveszti, és sorshuzás 

nélkül hivatalból besoroztatik; alkalmatlansága ese- 

tében pedig vagy a községi szegényalap javára 

ezer forintig terjedhető pénzbirságban, vagy hat 

hónapig tartható fogságban marasztáltatik el. 

Azok, kik a tiltott nösülésnél vétkesen közre 

müűködnek, a községi szegényalap javára ötszáz 

forintig terjedhető pénzbirság, vagy három hónap 

tartamig terjedhető fogság alá esnek; fennmarad- 

ván ellenük még a hivatali szabványok szerinti e
l- 

járás, ha államszolgálathan állanak. 

b) Az állitás előli szökés- és bünrészességre nézve. 

47. §. A ki az ujonczállitási bizottmány előtt 

megjelenni tartozik, de kielégitő mentség nélkül 

almarad : ujoncz-szökevénynek, a ki pedig 
őtet eb- 

ben tudva elősegiti: a szökésbeni bünrészesnek 

tekintetik, s az ilyek elleni büntető eljárás alá
 esik. 

Az oly ujoncz-szökevény, a ki szolgálatra 

alkalmasnak találtatik, ha kimaradását az ebbeli 

vizsgálaton igazolni nem tudja, de önkéntesen je 

lentkezett, a rendes sorkatonai szolgálat tartamán 

felül egy évet, ha pedig nem önkéntesen jelent 

meg a gorozásnál, két évet tartozik még szolgálni; 

ha végre szolgálatképtelennek találtatik, három hó- 

napig terjedhető fogsággal sujtandó.
 

Az ujonczállitástóli szökésben bünrészesek 

három hónapi, vagy különös sulyosbitó körülmé- 

nyek fennlétében, hat havig terjedhető, fogság alá 

esnek. 

Ha az ujoncz-szökevény 36 éves életkorát 

(16. és 33. §8.) már meghaladta, és nem igazol- 

hatja, hogy már akkor, szolgálatképtele
n volt, mi- 

dőn az első korosztályba lépett: hat hónapig ter- 

jedhető fogsággal sujtandó. 
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Az ujoncz-szökésbeni bünrészesek három, vagy 

különösen nehezitő körülmények közt hat hónapig 
terjedhető fogsággal sujtandók. 

Az ujonez szökevény elfogása polgári köte- 
lesség. 

A hol a hadkötelezettség előli menekülés szö- 

kés útján nagyobb számbaán fordul elő, ott az en- 
nek meggátlására szolgáló rendkivüli intézkedése- 

ket a honvédelmi miniszterium a maga felelőssége 

mellett, rendeleti úton fogja megtenni. 

c) Az önmegcsonkitóra nézve. 

48. §. Minden hadköteles, a kire rábizonyul, 
hogy magát szándékosan megcsonkitotta, hivatalból 

sorozandó be a hadseregbe, s a törvényes sorkato- 
nai szolgálat tartamán felül két évig tartozik szol- 

gálni. 
(Vége következik.) 

Te e 

Vidéki levelezés. 
Udvarhelyszék, aug. elején. - Meglehe- 

töős kemény kötésü gyerek vagyok, ám azért ide- 

: geimet hideg borzadály futja át és csak ugy resz- 
ket kezemben a toll, mint a nyárfalevél, ha azon 

tragoediára gondolok, a melyről referálnom kell. 

Horrendum!... A haza veszedelemben van! Hun- 

nia nyög letiporva! Sirnak a „busé magyarok, 
Bérczeink ormain őrtüzek lobognak, lármafák emel- 

kednek! Völgyeink közt az ősi „véres kardot" 
száguldó leventék villogtatják szanaszét! Csatára 

föl! Csatára föl! A távolban általános népriadalom 

rémséges moraja, félrevert harangok szélkapdosta 

kétségbeejtő zúgása hallatszik, mely közé ,felkon- 
czoltak segély- és jajkiáltásai,4 sőt halálhörgései 

vegyülnek ! 
Dies irae, dies illa! Oda vagyunk ! 

Minő gyászos gondolatok! Risum teneatis ! 

Nemde magas foka kivántatik a csendes örületnek 

modorban. 

De hadd lássuk a medvét! lássuk: hogy áll 

a tigrisbőr rajta. 

A ,„M. Polgár" 88-ik számának hatósági 

nak politikai hatóságoknak az ujonezállitás végre- élet ezimi rovatában, székünk közéletéről egy 
hajtására vonatkozó mindennemt hivatalos eljárá- aallarmirozó allocutio látott napvilágot, a melynek 

csendes deliriumban szenvedő szerzője, hevült kép- 

zelődése lázrohamában, egy rémséges politikai bünt 

teremt, s csalhatlanságot affectálva magának, ana- 

44. §. Ki az ujonczállitási bizottmány által 

hadiszolgálatra mindenkorra alkalmatlannak nem 
themát kiált reá, mely végül a tévelygökhez inté- 

zett meginditó exhortatióban explodál... s mindez, 

ad majorem balcentri gloriam! 
Ön, kétségkivül, élvezte (?) már Tatros Gá 

bornak, ennek a gyepre leeresztett sisakkal kiruk- 

kolt fiatal óriásnak, az udvarhelyszéki demago- 

giae fölött szélnek eresztett siralmait — tele ha- 

risnyával, tele kék nadrággal, tele bocskor-, tele 

félsarkantyus csizmával és befejezésül tele három 

szilvafával! 
Oh, uram, szerkesztő! üsse fel ön a franczia 

forradalom, a Hóra-világ, a Dózsa lázadás vérbe- 
mártott könyveit, s mindaz, a mit ön azokban látni 

fog, mind az a Gábor diák pávatollas demagogiá- 
jához s az ezáltal tervelt Batracomiomachiához 

képpest semmi sem. 

És te is nép! a Gábor úrfi persvasiója foly- 
tán, üsd föl a franczia forradalom könyvét — tele 

vérrel, tele könynyel, tele tanulsággal! Igen! — 

az ő tanácsára -végy élas kést kezedbe és ta- 

nuld meg, miképp lehet csakugyan a társadalmon 

legmetszöbb sebeket ejteni! Miképp lehet valóban 
a demagogia malmára legtöbb vizet hajtani! 

És én is felütőöm a székely nemzet történe- 
tének könyvét, s ugy találom, hogy Tatros úr sem 

azt, sem e nép közéletének az újabb időben nyil- 

vánult mozzanatait nem isméri; vagy ha igen ta- 

lán, de a tényektől nagyon eltéröleg, nagyon el- 

ferditve adja elő, nyilván azért csupán, mert fel- 

vett tárgyának igy felel meg legjobban. 

Denidue, az udvarhelyszéki demagogok" 

miatt a haza veszedelemben van! és ezt megmen- 

teni mi vagyunk hivatva - ,mi, balközépiek 14 

Szegény balközép! hova jutottál? ha tudnád, 

igy provinczián nálunk minő hamis portékát árul- 

nak czéged alatt, hogy egy némely politikai comis 

voyageur — apostolodnak hazudva magát —
 pro- 

grammoddal mint üzérkedik: kétségkivül
 resignál- 

nál a solidaritásra; mert az ily fajta sensálok sok- 

kal kártékonyabbak elveidre nézve, mintsem szi- 

vesen ne látnád öket akár a szélsők közö
tt; pedig 

na jól vagyunk értesülve - még ott is a „fo- 

gadj isten* helyett, valamiért azt találták volt ne- 

kik mondani: „künn tágas 14 hanem hát — hohe 

Geister genirt sowas nicht! azért Figáró itt
, Figáró 

ott, Figáró mindenütt, még a balközépen 
is! mert 

hátha ezen a kapós néven még egy kis jó gescháf- 

tet lehetne csinálni itthon – pro domo aua. Inne
n 

a választott jelszó is: „mi balközépiek 14 

Szerencsére Udvarhelyszéken az ily ál-emis 

sáriusok későn járnak már. Tigris-, farkas-, róka-, 

sőt báránybörben is felismerik és visszautasitják 

öket egyiránt. És én biztosithatom önt, s becses 

lapja minden jó: gondolkozásu olvasóját, hogy 

ezen vivmányért a dicsőség babér koszoruja a 

haza bölcsét,e ennek elveit, irányát és tántorithat- 

lan pártját illeti! Azért minálunk az olyan nyegle 

balközépieskedőnek igy danolnak: 

ber hóban lelepleztethessék. Az unnepélyre 

Hiába fáj a szived, 
Még sem leszek a tied! 

A nagy férűu még azt denunciálja, hogy Ud- 

varhelyszéken demagogia ütötte fel fejét! Cnis, 
duid, ubi, guibus auxiliis, cur, guomodo, qduando? 

Vajb, ki ő és merre van hazája? Ki az ,itt,* ki 
a jelzett irányban átlépte a törvény határait? té- 

nyeket ellene! és ki vele a nyilvánosság elé, hadd 

lássuk őt ? 

Minderről azonban, a Gábor úr, mélyen hall. 
gatni méltóztatik; a mi egyébiránt, helyes költői 

felfogást árul el, mert igy a gyanusitás sokkal tö- 

kéletesebb levén, a publikam gyöngébb idegzetü 
részében a titokszerüség fokozottabb borzadályt 

gerjeszt, s a szinpadi hatás biztosabb. Müvének 

egyéb árnyoldalai mellett feltünö hibája, hogy a 

reminiscentiák teljesen uralkodnak fölötte, a mi 

arra enged következtetni, hogy forrásul a Ismere- 
tek Tárát meg Lamartine t használta. 

Dicitur ad astra ! Gábor úrfi még kinőheti 

magát, s a kiknek ügyét mohó lelkesedéssel föl- 

karolta, azoknak még idővel hasznos szolgálatokat 

tehet. Mert mi tudjuk ám merről fúj a szél. A tér 
választás nagyon genialis. Ez a legrövidebb út, a 
mely egy részt hirnévhez vezet és más részt ez 

az egyetlen vegyszer, melylyel az annyira gyülölt 

hajdani administratori rendszer méltán népszerüt- 
lenné vált itteni rokkantjainak halántékain elfony- 
nyadt fejérhátu töviskoszoru leveleit pillanatnyira 

még tán föl lehet frissiteni. Csak rajta! rajta fiam 
Gábor! Flectere si nedueo .. . teremts szörnyet, te- 
remts demagogiát nekem a föld fenekéből is, mert. 
lásd, fiam, az ingyen olaj forrása maholnap kiapad 

s az egykori ösi dicsőség mécse kialvó félben 
van! Csak gyanusitni hatra-vakra; demagogiát látni 

füben, fában és minden bokorban; ez legyen el- 

ved és hited, ez legyen jelszavad! 
Annyi áll, hogy Tatros úr demagogiája elő- 

kelő szülőktöl származott s pokróczba pólálva 
azért tették ki, hogy az apaság gyanuját más felé 

tereljék. 
De hadd mondjuk el már legalább ugy a 

nagyjából mi is: voltaképpen miért kezdették hát 
tt uútni azt a nagy dobot, mind a két kezökkel, 

világ hallatára? Hát csak azért biz azt, ha már 

öszintén ki kell mondani: 
mert, hála isten, vannak embereink, kik kifogás 

alá nem jöhető úton és módon oda törekszenek, 

hogy azon szellemi töke, melyet ezen föld producál, 

innen mind ne vándoroljon ki; 

mert a képesség, a jellem és érdem, éppen 

a 48 ki törvények alapján és értelmében, vagyon, 

rang, születés és felekezeti különbség nélkül, s 

minden áltekintély és protectio nélkül, szerényen 

jogosultságot követel magának ; 
mert a pseudo-értelmiség, a familio-oratia, a 

nepotismus s ezekkel szövetkezett terrorismus és 

egyik kéz a másikat mossa féle politika jajkiáltá- 

sai daczára, a graduált intelligentia, mások hasonló 

qualificatiójának megsértése nélkül — érvényre jutni 

törekszik ; 

mert a limitatio elvénél fogva a képtelenek 

prevaricálása tovább nem türetik; 
mert a politikai marquirozott kártyákkal való 

játszás ideje lejárt; 
S mert mindez a törvény határai közt és a 

kormánypárt zászlója alatt történik ! Hinc illae la- 

erymae! Ezért kesereg Tatros Gábor úr, nem tesz- 

szük fel, hogy saját, hanem annálinkább a mások 

nevében; ezért vált Udvarhelyszék, szerinte, sira- 

lom völgyévé; ezért van itten demagogia; ezért 

van nadrág gyülölet per omnia! pedig hát még ed- 

dig - igy, mikint ő jelzi - senkit sem nadrágol- 

tak meg; harisnya és nadrág békésen megférnek 

egymás mellett, az ekeszarvánál ugy, mint a zöld- 

asztal körül; azért hát csak hátrább a gyanusitás 

agaraival ! 
De ezuttal elég ennyi a meggondolatlanul ki- 

dobott provocatióra; más alkalommal desz szeren- 

csém az udvarhelyszéki állapotokról bövebben és 

leplezetlenebbül szólani. Ennyiből is megitélheti ön, 

hogy a ,M. P.4-ban az udvarhelyszéki bizottmányi 

gyülés előjátékairól megjelent czikk, a legfeketébb 

insinuatio, melyet az igy provinczián üzérkedő nyeg- 

leség, a kormány és közvélemény félrevezetésére 

valaha világgá dobott! r.. 

NAIPH HHHNEENá. 
= Ő Felsége f. hó 6.kán kelt legfelsőbb 

kéziratával megrendelte a közös hadügyminiszter- 

nek, hogy a magyar korona területéről kiegészitett 

ezredekhez – a mennyiben lehetséges - egyedül 

az e területen született tisztek osztassanak be. 

= A királyi udvar őszszel Budapesten 

szándékozván mulatni, Pest városa, a ,P. Ll. sze- 

rint intézkedik, hogy József nádor szobra septem- 

hivatnak a boldogult nádor gyermekei, továbbá a 

szobrot készitett Halbig mtüncheni tanár i
s. 

,". A városi képviselőtestület f. hó 

12-kén tartott gyülésén, a kiküldött szakbizottmány 

véleményét terjeszté elé a Szamosvölgyi v
asút tár- 

gyában, s ajánlá, hogy Kolozsvár n
e lépjen a eon- 

sortiumba. Erre a közgyülés, sőt még egy szakbi- 

zottmányi tag is, jobb értesülés folytán, kinyilat- 

koztatá, hogy fontos közgazdasági, ugy a vár
os 

specialis érdekeiből is, a törvényhatóságok felszó-



litása folytán az előmunkálati vállalat kérelmezésé- 

hez mellé lépnek s ő részvényt vegyenek. A gyü- 

lés többi tárgyairól, s erről is, jövő számunkban 

bövebben. 

1 Ugy halljuk, hogy Szamosujvár és 
Dézs városok a Szamosvölgyi vasút előmunkálati 

consortiumába egyik 3, másik 4 részvénynyel be- 
léptek 

=A balázsfalvi g. e. érsekválasztás f. hó 
m én a legjobb rendben folyt le. 215 szavazatból : 
szamosujvári g. e. püspök Váncia 59- — balázs- 

falvi g. e. kanonok Cipariu 49, – Fekete szintén 
balázsfalvi kanonok 36 szavazatot kapott. 

= A helybeli honvéd-egylet elnöke távol- 

léte, valamint több tisztelt választmányi tagok meg 
nem jelenése a választmányi gyülésekre akkor, mi- 

dőn sürgős kerdések felett határozni mulhatatlan 
feladatunk , kötelességemmé teszi egy rendkivüli 
közgyülést folyó hó 16-kán d. e. 10 órára dr. 

Szombathelyi úr Diána-fürdő helyiségében azon ké- 
réssel hirdetni, hogy a tisztelt bajtársak mentől 
többen megjelenni sziveskedjenek. Kolozsvártt, aug. 
11-kén, 1868. Márk Adolf, honvéd-egyleti alelnök. 

sy Gyula gr. miniszterelnököt, 
hir szerint, az az újabb kitüntetés érte, hogy a 

belga Lipót- rend nagy keresztjével diszittetett fel. 
= Azon jelentésből, melyet a képviselő- 

ház pénzügyi bizottsága a sz. kir. városok törvény- 
kezési költségeinek megtéritése iránt előterjesztett, 
kiemeljük a következő lényeges adatokat: A váro- 
sok kiadásai e czim alatt folyó évben 709,582 frtot 
tesznek, a lefolyt 1861-7. években pedig össze- 
sen 3.700,000 frtot. A bizotteág véleménye szerint 

e követelés tulajdonképpen törvényben nem gyöke- 
rezik, de tekintetbe véve, hogy több város e ki- 

adások fedezése végett magát törzsvagyonát meg- 
támadta, a miniszteriumot véli utasitandónak, hogy 

a multra nézve igényelt megtérités felett a városok- 
kal értekezzék és javaslatot készitsen. A folyó évi 

költségeket a bizottság 709,582 frtban látta kimu- 
tatva; miután azonban a városoknak mint önálló 

községeknek egyébként is lettek volna bizonyos 

helyhatósági kiadásaik, ez összegből 209/ot le- 
vonni s tényleg 567,000 frtot megszavaztatni ajánl, 
tehát 67,000 frttal többet mint a budgetben előirá- 
nyoztatott. 

= Az igazságügyi miniszterium a 
büntetőjogi statistika érdekében tabellákat készitte- 
tett, melyeket kitöltés végett a municipiumoknak 
megküldeni fog, oly meghagyással, hogy azokat 
haladéktalanul és lelkiismeretesen kitöltve küldjék 
vissza, minthogy azok a büntetőjogi törvényhozás 
alapjánl fognak szolgálni. Egyuttal Csillagh László 
osztálytanácsost és Tauffer Emil fogaimazót kül- 

földre útaztatta a fegyintézetek tanulmányozása 
végett, 

= Fogarasvidékén levő Törcsvár köz- 
ségének évenkint két vásár engedélyeztetett, a vá- 

sár ideje aug. 8 és oct. 6-ika. 
= Azonképviselöők névsorát, kik a 

nemzetiségek nevében (?) elhatározták, hogy 
a védrendszeri törvényjavaslatok ellenében a tar- 

tózkodás negativ szerepét fogják játszani, a „Zas- 
tawa" következőleg közli: románok : Mocsonyi An- 
tal és Sándor, Babes, Román, Hodossiu, Borlea, 

Missics; szerbek : Czarnojevics és Miletics, és Do- 
brzanszky. 

= Alkalmunk volt megtekinteni közelebb. 

röl ismert festőnk Vastag műtermét, s örömmel 
győzödtünk meg, hogy e téren oly szakértővel bi- 
runk, kit már nem csak a közelben levők, de oly 
helyekről is felkeresnek s méltányolnak, hol mes- 

terekben nincs hiány; — igy a napokban Bécsből 
kapott előkelő helyekről megrendeléseket. - A fes- 
tészetről szólván, legközelebbi rokonáról a fény- 
képészetről is meg kell emlékeznünk a jelesen Ve 
ress elismert fényképészetéről, hol egy olyan he- 
lyiség van készülőben, mely megengedi a délutáni 
működhetést is. Mindenesetre örvendetes hir a sorra 
alig juthatóknak; — s igen kivánatos lenne, ha 
másik jó nevü fényképészünk Tauffer Gyula sem 
maradna el e tekintetben sem, miután a nap suga- 
rait, mint, pictort, mindig tömegesebben kezdik 
igénybe venni, 

=A honvédegyletek országszerte meg- 
választják követeiket az aug. 20-kán tartandó or- 
szágos honvédgyülésre, s ezeknek utasitásul az 
egyletek feloszlatását adják. A bihari és sok más 

honvédegylet példájára a budapesti egylet is ki- 
mondotta elvben a feloszlatást. 

=Salamon Sándor kajántóvölgyi tégb a 
cserépgyárát azon kitüntetés érte, hogy az illető 

szakértők gyártmányait a többiek között legjobb- 
nak találván, a vasuthoz minden tégla- és cserép- 

szükségletet innen rendeltek meg. Szorgalmas tu- 
lajdonosa 8 éve állitotta fel e gyárt, s azóta foly- 

tonos kitartással igyekezett tökéletesiteni gyártmá- 
nyait, mig annyira vitte, hogy azok szilárdságok- 

s jóminőségükkel a római téglákra emlékeztetnek. 
'römmel jegyezzük föl ez alkalomból azt is, hogy 
a társasulásban rejlő erő mindinkább esmertté lesz 
és nágyobb kiterjedésben alkalmaztatik; ezen erő 
felhasználásával akart Salamon Sándor úr 1s meg- 
felelni i az gy kelendőségnek, melynek gyára 

n e nyár elején azt részvényes tár- 
alakita át, és már most ezen alapon mu- 

ködik, de még az aláirási tőke nincs kiegészitve. 
Ajánljuk ez életrevaló s szép jövőt igérő vállalatot 
a közönség figyelmébe. 
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= Fekete Sámuel és Simon Elek elő- 
űzetési felhivást hirdetnek egy Marosszéket hajdani 

és mostani állapotában ismertető, s Jakab Elek 
jeles tolla által kiigazgatott munkájára néhai Benkő 
Károlynak. A mű ára 2 frt o. é. Előfizethetni itt 
helyt szerkesztőségünknél, Maros-Vásárhelytt pedig 

Mikó Mihály és Dózsa Dániel uraknál. Felhivjuk 
rá a részvétet annyival inkább, mert a jövedelem 

az iró szegény árváinak levén szánya — az előfi- 

zető egyszersmind könyörületet is gyakorol. 
– A pesti magy. kir. egyetemen a 

választások következöleg történtek meg : Dekánok- 
ká választattak dr. Laubhaimer a hittudományi, dr. 
Cherny (már harmadizben) a jogi, dr. Jendrassik 

az orvosi és dr. Nekám a bölcsészeti karnál. Rec- 
torrá egy szavazat többséggel dr. Pollák J. válasz- 

tatott a hittudományi karból. 

— Az aug., 15-kén tartandó lengyel emlék- 
ünnepre Zürichbe Perczel Mór is meghivatott, ki- 

nek a meghivás kibocsátójához, gr. Platterhez in- 

tézett leveléből kiemeljük a következő sorokat : 
Igen, édes gróf, ott leszek aug. 15-kén Zürichben, 

s pedig nem csupán a végre, hogy ott önnel s 

honfitársaival együtt pár könyet hullassak a lengyel 
nemzetet érő és sujtó szerencsétlenség felett, és az 

ezen szerencsétlenség ellen hősiesen küzdök, vagy 

annak folytán martyrságot szenvedők emlékére, – 
de föleg azért, hogy a lengyel nemzet feltámasz- 
tásáloz, Lengyelország helyreállitásához én is né- 
mileg hozzájárulhassak. 

— A szerbek között Miletics miatt párt- 

szakadás van, s a kik nem hivei Mileticsnek, azok 
oly keserü ellenségei az ujvidéki ,„Napredák lap- 

nak, a mint csak egy vesztes fractio lenni képes. 
Temesvárott e hó 4 én a szerb daltársulat szónok- 
latok és éneklés között ünnepélyesen elégette a 
nevezett közlönyt. 

— Mezőhegyesen, mint az „Alföld- irja, 
nagyszerü leltározás van folyamatban. A magyar 
kir: kormánytól ugyanis azon rendelet érkezett, 

miszerint e hó végeig minden a legkisebb darabig 

pontosan összeirassék s minden tárgynak becsára 
mellékeltessék ugy, hogy az átadásra készen legye- 

nek. E miatt a többnyire nem magyar születésü 
tisztek igen le vannak hangolva, attól tartván, 

hogy előnyös állomásaiktól meg kellend válniok. 
Mi czélja van a magyar kormánynak Mezőhegyes- 
gel, nem tudni, némelyek azt vélik, hogy a ménes- 

intézet meg fogna szüntettetni; annyi bizonyosnak 
látszik, hogy lényeges változás fog itt történni, mi 
csakugyan szükséges is. 

– Gagarin herezeg a napokban nejével, 
14-16 éves fiával, leányával és a nevelővel, 
Ischl körül, a redsenbachi erdőségben sétált. Fia 
szenvedélyes mineralogus levén, lement a patakba, 
melyben ekkor ugyszólván semmi viz sem volt, de 

nemsokára rohanva szakadt reá a veszedelmes ár. 
A munkások ugyanis e vidéken fát vágnak és 

munkaközben elzárják a vizet, melyet 7 órakor 

megeresztenek, hogy a levágott fát elusztassa. Az 
atya fia segitségére akarván sietni, elcsuszott s az 

ár által elsodortatott. Mindezt a szegény anya és 
leánykája a partról látták, Az udvarmester, a ki 

segiteni szaladt a helyszinére, nagy nehezen mene- 
kült meg a haláltól. 

— A belgrádi kivégzésekről a következő 
részletet olvassuk : A „Karaburna* magaslatait már 

hajnal óta sürü néptömeg lepi, mert ma hajtatik 
végre a 14 halálitélet. Reggeli 6 óra van; a Ka- 
raburna ormán Belgrád várból jöve, 7 elzárt kocsi 

mutatkozik, ezekben ülnek : Radovanovich Pál fivé- 
rével Radovanovich Costával és még két más fivé- 
rével, továbbá Marich, Rogich, Nenadovich Sima, 

jókedvüen szállnak le (a vas már előbb levétetett 

rólok), mire a csendőrök öket a karók előtti kes- 
keny térre vezetik. Itt még egyszer felolvastatik 

előttük a tegnap már felolvasott itélet; valameny- 

nyien dohányoznak, a tisztek papirszivarokat ké- 

szitenek számukra és átnyujtják azokat. A törvé- 

nyes eljárás befejeztetvén, Radovanovich Costa és 
két fivére a legbensőbben esedeznek, engednék 
meg, hogy Pál testvérükhöz közeledjenek. Meg- 
adatván az engedély, hozzá lépnek és megcsókol- 
ják kezét, Pál viszonzásul forró csókkal illeti test. 
vérei ajkát és homlokát. Az elitéltek erre arczezal 

Belgrádnak és Zimonynak fordulva a karókhoz 

köttetnek. Borzasztó látvány ! A néptömeg vad el- 
keseredéssel kiáltja : „Prokleti 18 (Legyetek átko- 
zottak.) Most négy csendőr, alig 6 lépésnyi távol- 
ságból Petrovichre szegezi hátultöltő fegyvereit, s 
azután Éjszak felől haladva, az egész sornál meg- 
teszik végzetteljes látogatásnkat; tiz perez mulva 
már föld födi a még meleg hullákat. Midön Rado- 
vanovich Pálra került a sor, ki utolsó pillanatig 
tartá Costa fivére kezét, iszonyu zaj keletkezett : 
Eto ti ministerske stolice. (Nesze miniszteri szék ) 
kiáltott a dühös tömeg; több másoknál ily kiáltás 
hallatszott : „Eto ti ducata !1* (Nesze arany !) Az 
elitéltek bámulatos közönyt tanusitottak. Nenadovich 
Sima még szivarozott, midőn szomszédja már halva 
terült el, azután urias közönynyel eldobva szivarát, 
mellét kidülesztette. Nenadovich Svetozár, a fegy- 
ház-igazgató, mint utolsó, nyugodt tekintetet vetett 
a közönségre és a kivégzett társak hosszu sorára, 
aztán égre emelé szemeit, keresztet vetett magára 
és elesett. ,Megbünhödtek — mondá a nép — de 

jó Mihály fejedelmünket ezért nem kapjuk vissza, é 

mával, 
Nenadovich Svetozár és a tóbbi elitélt. A kivégez- 

tetés szinhelyére érve, mindnyájan dohányozva és tézkedés folytán „négy 
n 

A szerencsétlen véletlen ugy akará, hogy Rogich 
kivégeztetésekor egy golyó a karóról visszapattant 
és Miatovich Vasil hadnagy szemébe furódott, ki 
azonnal halva rogyott le. 

– Mily nagy mérvben számitanak Pest 
emelkedésére, tanusitják nemcsak az óriási tégla- 

gyárak, melyek keletkezőben vannak, hanem egy, 
mult napokban egész csendben megalakult társa- 
ság, mely czélul tüzte magának az épitésekhez 

szükséges márvány és más kőörészek nagyban elő- 
állitását. A társaság átvette Gerenday nagy már- 

ványüzletét is és aug. 15-én már meginditja tevé- 
kenységét. Részvényeit ki sem teszi aláirásra, mert 
már is tuljegyezvék. 

– Midőn szerencsém van a nagyér- 
demü előfizető uraságok tudomására juttatni, hogy 
,M. történelmi emlékek czimti munkácskám szét- 

küldése megkezdetett : tisztelettel kérem azon hely- 
beli uraságokat, kiknek példányuk nem kézbesitte- 

tett, azt Demjén L. könyvkereskedésében átvenni, 
ugyszintén netaláni fölszólamlásukat intézni méltóz- 

tassanak. Kolozsvárit, aug. 9-kén, 1868. Miksa 

György. 

— A ,„Kol. Közl.% 94. számábau a kolozs- 
megyei börtön statistikai adatai közöltetvén, köte- 

lességem kijelenteni, miszerint a közlött adatok 

mind a szám, mind a nemzetiségi osztályozás, mind 

a foglyok miveltségi mérlegére nézve teljes alap- 
talan adatok után van közölve. A tudósitó inten- 

tiója szerinti hivatalos kimutatást késziteni a tőr- 

vényszék nem tartja sem szükségesnek, sem ildo- 
mosnak. *) Egyébaránt ha az adatok közlésével 
buzgólkodni akaró tudósitó alapos statistikai kimu- 

tatást kiván közölni, kérem ezutánra igyekezzék 

azt hivatalos uton megszerezni, mit a megyei, a 
nyilvánosság elől el nem zárt okmányokból kevés 
fáradsággal megszerezhet. Kolozsvártt, 1868. aug. 

12-kén. Biró Pál, főbiró. 

– Apró hirek. Gyaluban a napokban oly 
szerencsétlenül ütött egy asszony egy gyermekhez, 
hogy ez ütés a gyermek rögtöni halála lett. - 

Pesten ismét két fiatal embert martak halálra a 
szelindekek. – Perbeczen 184 ház, Tüzvölgyön 
pedig több épület mellett két nő is égett el. - A 
pozsonyi kath. gymnasium 493 tanulóval bir. — 

N. Váradról panaszolnak, hogy egy rablóbanda fé- 
nyes nappal mulatott a városban. - A körmöczi 
pénzverdét, hirszerint, Pestre teszik át. - N.-Vára- 

don állandó szinházat épitenek. - A királyhágón- 
túli megyék egyik rémét a hires Babajt a pandu- 
rok közelebbről lelőtték. 

—- Helyreigazitás. **) A ,K. Közlöny" 89. 
számában a „Közönség körébőlő felirás alatt köz- 
lött azon hirre, mintha a mult 1867-dik évben Ge- 

renden uralkodott marhavész alkalmával csak két 

darab marha bunkóztatott volna le, és nem csak 
azok tulajdonosai, hanem még más két tehetős 

birtokos is kárpótlásban részesült; erre nézve 
felvilágositásul a következő talnai bizonyit- 
ványt vettük, azon megjegyzéssel, hogy a fenn irt 

lebunkózások a királyi főkormányszéknek mult 

1867. évi augustus hó 17-ről 17,979. számok alatti 
és a nmltgu földmivelés, ipar és kereskedelmi m. 
kir. miniszteriumnak ugyan 1867. augustus hó 

27-röl 6,077. számok alatti pótló szabályrendeletek 

értelmében a birtokosok tehetőssége vagy szegény- 
sége tekintete nélkül történtek és a szerint is let- 
tek részben kárpótolva : Bizonyitvány. Mely 
szerint alólirt gerendi lakósok igaz hittel bizonyit- 
juk, hogy a mult 1867. évi september hava 18-án 
Gerend községében kiütött keleti marhavész alkal- 

mindjárt a vész kezdetén, annak tovább 
terjedhetése megakadályozása érdekében orvosi in- 

gerendi egyénnek, névsze- 
rint : Henter Károly kis kereskedőnek 2 darab, 
Bartok János haszonbérlőnek 1 darab, Tamás 

Miklós gör. egyesült hitü lelkésznek 1 darab és 
Vass János közgazdának 1 darab első sorban 

megbetegedett marhái minden tekintet nélkül óva- 

tosságból lebunkóztattak. - 
Gerend, aug. 6-kán, 1868. 
Idősb Nemes János, Szabados György, Szucs 

Juon, Mesztor Vaszi, Heresztesan Moroilla a marha- 
vész által károsultak. Néviró Fekete CGergely. 

gán Juon, Nagy István, Més György, kik jelen- 
voltak a lebunkóztatáson. Néviró Fekeke Gergely. 

KÜLFÖLD. 
A ,„Times4 különös tudósitásokat közöl S 

nyolorazág politikai helyzetéről. Ezek szerént a mi 
niszterialis sajtó jelenleg az „Espana', „Espanolt 

és ,Noticieros czimü lapokra van reducálva; ; az 

ellenzék lapjainak nem engedték meg jegyzésekkel 
kisérni a tábornokok befogatását és számdzetését, 
valamint a Montpensier herczeg és herczegnő irá- 
nyában tanusitott bánásmódot. A „Reforma« julius 
24-én számos üres hasábbal jelent meg s egy lap, 

*) Ez egyszerü adattal a szerkesztőségnek semmi ildom- 

talanság sem volt intentiojában, a hiba egyedül a tudósitó fi- 

gyelmetlenségében fekszik, — s örvendünk, hogy itt kiigazit- 
hatjuk. Szerk. 

**) Annál szivesebben adjuk közre e helyreigazitást, 
mert t. tudósitónk maga éppen a czáfolhatlan adatokkali meg- 
döntés végett emlitette fel a Gerend helységében erzoa 
hozott hireszteléseket. ivSzzerk. 

tiano minisztertöl kérjen ez z iránt felvilágositást. 

Fekete Gergely, Németh János biró, Hecze- 

melyraz „Union liberal« elvelt védi, 1,000 frank 
birságra itéltetett. „Ezen szigoru rends abályok 
közvetlen következménye — teszi hozzá a city lap 
— titkos lapok megjelenése volt, melyekben a je : al 
len kormányférfiak, söt magának a királyn lek 

ben bevallják, hogy a hadsereg, t tengerészet és poll 
gári hivatalnokok hátralékban levő dijai 4.500, 000 
font sterlingre rugnak, s a folyó adósság a n 
hó végével 17 millió sferlingig emelkedett. 

Valenciában fölfedezték az „Heterminot n 
titkos forradalmi lap nyomdáját: négy szedőt bör- 
tönbe zártak s ezeket, hir szerént, Fernando Póba 
fogják szállitani. Ugyanazon városban egy altisztet 
zártak el, ki arról vádoltatik, hagy a katonákat 
hütlenségre akarta csábitani. A barcellonai kor- 
mányzó az alája rendelt összes katonai és polgári 
hatóságokhoz egy titkos körözvényben azon utasi- 
tást intézte, hogy élénk figyelemmel kisérjék li 
beralisokat, mert ugy látszik, hogy ezek ismét 
kelést akarnak megkigérleni. Az egész Cataloni 
ban valóban nagy izgatottság uralkodik. 

Páris, aug. 4. A nemzetőrség felett aug. 
l4 kén tartandó szemle nem csak hogy ki van 
hirdetve, hanem ma már azt is beszélik, hogy a 
polgári katonaságot a császár egy kiválólag lelkes 
beszéddel fogja megörvendeztetni. Az ily beszédet 
kétségkivül szivesebben fogadandják a párisi pol- 
gárok, mint valami hazafias napiparancsot, melyről 
a „Temps beszél. A Napoleon-ünnepélyt a császák 
a chalonsi táborban szándékszik tölteni. 

Pyat Felix irja az „Étendarda.nak, áhogy 
azon manifestumot, melyet ő egy angol meetingen 
felolvasott, nem ö szerkesztette. Azt Párisból kül- 
dötte meg neki a párisi forradalmi község cselek- 
vési comitéja. 

A ,„Moniteur" irja : Cochinchinában egy kö- 
rülbelől 2ő emberből álló franczia csapat Rocha 
mellett jun. 16-kán 1,000 anamita rabló által meg- 
támadtatván, egyet kivéve, ki eltudott menekülni, 
az egész 25 főnyi franczia őrcsapat lekonezoltatott. 
Az anamiták már jun. 21-kén megfékezte! e 
pataink által, jelentékeny ember- veszteség oko 
ván nekik. A benszülött katonaság önként e 
a mi csapatainkkal, ezeknek segélyt nyujtandó. 

A ugenborgban megjelenő , Aveniré, zv 

tását, ,mert a mit Bismarok véghez vitt, ee akk 

viendi III. Napoleon is, bármit mondjon Poroszor- 
szág. Francziaország a dtippeli és sadovai nagy 

befolyást nem gyakorolnak azok reá. Azonban azt 
hiszszük, hogy a tervezett vámegylet legemtésa 
vérontás nélkül fog sikerülni.4 

A Franczia- és Olaszország között Floró z- 
ben, f. évi jul. 31-én, a római adósság tárgy 0 
aláirt szerződés, az 1866. dec. 7-röl kelt franez. 
olasz conventio kiegészitő okmánya is 1 millióban 
állapitja meg azon összeget, melyet Olnszország 
a római államadósság kamatai fejében elvállal. 

Prim tábornok csakugyan elhagyta Londo, 
de hirszérint csak azért, hogy Párisba és innen 
Viehybe menjen, hol a fürdő használatát megen- 
gedte neki a franczia kormány. Egy pfemonti lap t 
azonban azt mondja, miszerint a tábornok, Mont. 
pensier herczeggel értekezendő Lissabonba ut 

Galacz közelében, a moldvai partról egy 
török hadihajóra (ágyunaszádra) hevesen tüzeltek. 
A franezia ügyviselő már megbizatott, hogy Bra- 

mMözGAZmAsáa. 

Korunk kitünő jelenségei 
egyesülés szelleme, mely kölcsön 

alapján a gazdászat, ipar és ke 

világszerte fényes eredményeket vivolt k 
A Királyhágóntul több hely t 

hasznu pénzintézetek, inne 
szében, Brassó s 

kereskedelemne 
polgártársa. 

szílárditsnk
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Tobb rendbeli értekezleteinkben megállitottuk 
az alapszabályokat, s azoknak megerősítését is 

megnyertük a nmltgu földmivelés, ipar és kereske- 

delmi miniszteriumtól, oly pontosan és oly rövid 

idő alatt, a mint és a hogy csak hazafias kormány 

járhat el.. 

Az intézet alakuló félben, az az városunkban 

áéa vidékünkben tőrtént aláirások által a siker m
ár- 

már biztositva van, mindazonáltal a netalán távo- 
lakó érdekelteket, valamint Kolozsvár városá- 

nak minden hazafias vállalatot és közhasznu inté- 

zetet melegen pártoló tisztelt közönségét is értesi- 

teni óhajtván, fölkérem a t. szerkesztő urat az ide 

mellékelt aláirási ivet „Folly és Hutflesző váltó 

üdzleti irodájába (Főtér b. Bánffy-ház, mely irodá- 

nak közremüködése iránti becses igéretét birom) 

kitenni, hol a részvény aláirások bezárólag f. év 

october 10-ig elfogadtatnak, s irt napon Maros- 

Vásárhelyre idl. pénztárnok kereskedő t. Bucher 

Miksa urhoz küldendők. 
Az alapszabályok lényegesebb pontjai a kö- 

vetkezöők: 
1. Foladata ez intézetnek : a) az 1–2000 

forintig terjedő betéteményeknek a betevő részére 

való kamatoztatása, mely betétellel a kiszabott föl- 
mondás után az illetök kivánatára, részben vagy 

egészben vagy is kamatostól kiadatnak. b) Kölcsö- 

nöket adni törvényes kamatra és pedig magyar és 

osztrák államkötvények s értékpapirokra, továbbá 
arany és ezüst tárgyakra és pénznemtekre, végre 

a telekkönyvek behozatala után, ingatlan tárgyakra 

is. c) Leszámitolni idegen váltokat, államközponti 

kat. d) Venni kamatozó magyar és osztrák kötvé- 

nyeket és zálogleveleket. e) Örzés hitelezés végett 

elfogadni jótékonyczélra rendelt ajándékokat s ha- 

gyományokat. 

Megjegyzendő, miszerint a tartaléktőke meg- 
alakulása után a tisztajövedelem egyrésze a rész 

vényeseknek a részvények után járó 50/, kamaton 
felüli osztalékul adatik; másrésze pedig becsületes, 

szorgalmas iparosoknak kamat nélkül adandó köl- 
csönökre, s helyi jótékony intézetek fölsegéllésére 

fog fordittatni. 
IT. A részvénytársulat ezerkétszáz 100 frt 

reszvényre alapitja működését, melyből azonban 

egy részvényre egyelőre 50 frt fizetendő be. 

III. A részvénytársulat 600 részvényaláirás 

után megalakultnak nyilvánittatik. 

IV. Az aláiráskor minden részvény után 10 

forintnyi az első részletfizetésbe betudandó bánat- 

pénz fizetendő le az illető ivtartó bizottmányi ta- 
gokhoz. Ezen pénzek kezelésével ideiglenes pénz- 
tárnokul helyi kereskedő Buchor Miksa úr biza- 

tott meg. 

V. 600 részvény aláiratván, a részvényesek 

egy közgyülésre hivatnak egybe, melynek teendője 

a társulat megalakitása és az abból folyó intézke- 

dések megtétele. 
Maros-Vásárhely, aug. 8-kán, 1868. 

Komáromi Ferencz. 

- Az erdélyi gazdasági egyesület 

igazgató választmánya f. év aug. 3 kán tartott ülé- 

és pénztári utalványokat, és más közhitelpapiro- sében elhatározta, hogy miután jelen évben reményl- 

hető a szöllőnek korábbi érése, s igy némely ko- 

rai szöllőfajok a november 2-dikára Kolozsvárra 

rendezett terménykiállitásra tulérettségök miatt tel- 

jességgel nem, s a nagyobb rész is igen nehezen 

kdldethetnének be, tartassék folyó év september 

25-27-dik napjain előlegesen szöllőkiállitás, a mi- 

kor is a beküldöttek megbiráltatván, alkalmas he- 
lyen gondoztatni fognak, hogy az általános kiálli- 

tás alkalmával is közszemlére tétethessenek. - 
Továbbá igen óhajtandónak nyilvánittatott, hogy a 

kiállitani kivánók necsak egyes gerezdeket küldje- 

nek be, hanem az egész termöveszszőt minden 

rajta levő gerezdekkel együtt, mert csak ezen az 

uton itélhetni meg valamely szöllőgazdaság emel- 

kedett állapotát. 
Felhivatik azért a tisztelt gazdaközönség, 

hogy a kiállitásra szánt azon szőllőfajokat, melyek- 

nek korábbi beküldése mulhatatlanul szükséges, 

legfennebb f. év september 22-dikére a gazdasági- 

egyesület titkári hivatalához beküldeni sziveskedjék. 

Kolozsvártt, aug. 5-kén, 1868. 

Rendelet folytán Timár Károly, 
titkár. 

Vegyes. 

Csucsáról azt irják, hogy akárhány 

törökbúza tő van, melyen 9, olvasd: kilencz 

csöt lehet látni; s egy sincs két-három cső nélkdül. 

Rég nem hallott jó újság. 

- A királyhágóntúli megyék termései 

ről hoz részletes kimutatást a hiv. lap. Mint ebből 

látjuk Trencsént, Barst, Borsodot, Zemplént, Vesz- 

prémet, Csongrádot, Krassót és a Hajdu kertületet 
kivéve, mindenütt jó termés van. 

- Az ÉrMihályfallva és N.-Várad 
közt létesitendő vasútvonal érdekében a biharme- 

gyei közgyülés által megbizott küldöttséget f. hó 

3-kán fogadták el Pesten a miniszterek. 
— A biharmegyei termény.- és hitel- 

bank részvényei, mint értesülünk, oly jól kelnek, 
hogy a tulajdonosoktól már 20 frt felülfizetéssel is 

meg akarták azokat venni. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések. Kolozsvártt a kül-középben ház 

aug. 27. - Tordán fekvők sept. 25, oct. 26. — 

Hunyadmegyében Galaczon aug. 26. – B.-Szolnok- 

ban Csatánban fekvők sept. 8. - Tordamegyében 
Komjátszegen ház és fekvők nov. 4, dec, 9. — 
Kolozs-Monostoron az uradalom serfőzdéje, ugy 
Kolozsvártt az ugynevezett ,Fiskus4-ban korcsma- 

jog 3 évre haszonbérbe aug. 27. 
Czégbejegyzés. Kolozsvártt 

Pál papirkereskedése. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Augustus 11-n: 59/, Metaligues 100 frt 58 50. 

5*/, Nemzeti kölesön 100 frt 62.65. Kamat 58.60. 
1860. Kölcsön 84.84. Bankrészvény 734. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 212.30. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 113.60. Ezüst 111.35. Cs. királyi 
arany 5.37. 1 

Erdélyi földteh. kötv. julius 31-kén: 79 2.5. 

Keresztessy 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

(257) a (1-6) 
HHHVATALbSE. 

(e55) Sz. 3048 — 1868. (1—3) 

polg. 

Eirdetmmény. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke közbirré teszi, miszerént a M.-Vásárhelyi vá- 

rosi törvényszéknek 1864. évi october hó ő-én 4612. sz. a. kelt jogérvényes itélete, 

határozata alapján Richtzeit Sigmond felperesnek 6000 frt o. é. ennek 1863 évi ju- 

öltségek erejéig alperes gr. Toldalagi Mihálynak már biróilag összeirt, s az 1864 

évi 579 sz. a. törvényszékileg elfogadott becslési munkálat szerint öszvesen 118,014 

frt 17 kr. az-az egyszáz tizennyolczezer tizennégy forint és 17 kra becsült N.-Ercse 

határán levő következendő helyirási számok alatti fekvőségek: 232, 233, 234, 235, 

238, 239, 241, 242, 243, 244, 245, 259, 279, 283, 296, 330, 331, 373, 380, 381, 

382, 383, 404, 409, 410, 414, 452, 460, 474, 475, 479, 487, 496, 517, 518, 580, 
581, 599, 605, 608, 609, 610, 611, 613, 614, 619, 631, 642, 649, 650, 651, 652, 
653, 657, 683, 684, 697, 705, 719, 766, 767, 890, 1027, 1053, 1086, 1263, 1269, 
1270, 1271, 1286, 1303, 1516, 1518, melyek közül névszerint 327 hold 148 [ől 
szántó, 230 hold 1304 [] öl kaszálló, 98 hold 1217 [] öl erdő, ő hold 847 [ öl 
szölő, 1 hold 287 [] ől legelő, 3 hold 160 [] öl nádas, 9 hold 1477 [] öl gyü- 
mölcsös kert, továbpá egy két kerekűü malom, valamint a 42, 43, 48, 49, 50, 51, 52, 
53, 61, 63, 74, 78, 81, S4, 91, 92, 93, 94, 1, 2, 34, 6, 11, 12, 25, 26, 27, 28, 
29, 30, 35 számok alatti sövény házak, nemkülönben az udvarház a hozzá tartozó 

melléképületek istáló, csür, konyha, csélédház, gabonás, pálinkafözőnek sat. a tör- 

vényszék által megállapitott árverezési feltételek szerint leendő birói elárverezése 

ezennel elrendeltetik, s annak foganafositására két határnap tüzetik ki, u. m. 1868 

october hó 14 ik, és 1868 november hó 18-ik napja, mindenkor d. e. 9 

órára ezen törvényszék 6-ik számu szobájában. 

Miről a venni szándékozók olyképpen értesittetnek, hogy az árverezni kivánók 

kötelesek a becsár 100/,-át mint bánatpénzt a törvényszéki árverezési biztos kezé- 

hez letenni, s hogy az első határnapon az elárverezendő fekvőségek csak becsáron, 

vagy azon felyül, a másodikon azonban a becsáron alól is a legtöbbet igérőnek az 

árverezési feltételek szerint, elfognak adatni. A többi árverezési feltételek ugy a 

becslési jegyzőkönyv is a hivatalos órákban ezen törvényszéknél bár mikor megte- 

kinthetőök. 
Felhivatnak végre a ppris 509 ik §-sa értelmében mindazon jelzálogos hitele- 

zök, kiknek az eladandó jószág iránt bármi jogczimen igényök, vagy azon betáblá- 

zás által nyert zálogos követelésök van, s külön értesítést nem nyernek , hogy eziránti 

igényöket az árverezés első napjáig, oly bizonyosan jelentsék be, mivel abbeli mu- 

lasztások következményeit csak is önmaguknak tulajdonithatnák. 

Ns. Kolozsmegye törvényszékének 1868 julius 14. tartott üléséből. 

BIRÓ PáÁL, föbiró. SULUCZ, jegyző. 

(259) (18) 281. - 1868. 

acad. 
[ 

Pályázat. 
A gelmeczi m. k. bánya és erdő akademián üresedésbe jövén a mennyiség- és 

erömütan tanársegéd, egyszersmind a rajzolás, az ábrázoló mértan és az erdészeti 

erőmű- és géptan tanitó állomása: erre a pályázat ezennel megnyittatik. 

Ezen állomással a X dijosztály, 700 ftnyi, három évi megfelelő szolgálat után 

peti 800 finyi évi fizetés és ennek 100/,ára menő szálláspénz élvezete van egy- 

kötve. t 

- A pályázóktól megkivántatik, hogy folyamodványaikban, melyek legkésőbb 

f. é. september 10-ig nyujtandók be a selmeczi m. k. bánya és erdőakademia 

igazgatóságánál, életkorukat, jelen állásukat, jelesen végzett szaktanulmányaikat, to- 

vábbá a fentelősorolt tantárgyakból szerzett elméleti és gyakorlati ismeretüket, külö- 

valamint a migs. törv. kir. táblának 1868 január 31-én 873,. sz. a. kelt jogérvényes 

nius 16-tól járó kamatja a már eddig öszvesen 31 frt 44 kr. törvényesitett, ugy a 

jelenleg 15 frt 83 kr. mérsékelt, nemkülönben az ezután felmerülendő végrehajtási ásmzm 

igényeik bejelentése és igazolása végett 1868. évi aug. hó 19 én d. e. 9 órára 

ezen törvényszék előtt jelenjenek meg, vagy ebbéli kérvényeiket ugyanazon ha
táridőig 

irásban adják be, ellenkező esetben a hagyatékhoz, ha ez a bejelentett követelések 

kifizetése által kimerittetik, további igényük csak annyiban leend a mennyiben öket 

zálogjog illeti. 
, 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1868. julius 14 én tartott üléséből. 

Biró Pál, föbiró. 

A GHÁTZI 
Mereskedlelmi cs ipar-akadémia. 
egy stájerhoni kereskedők és iparosok által alapitott magasabb kereskedő-iparos tanintézet, 

oktober 1-jén kezdi meg 6-dik tanóvét. 

Az iskola ezélja: Derék üzletemberek elméleti és gyakorlati kiképezése. 

Az iskola két szakiskolából áll, a kereskedelmiből és a kereskedő-iparos- 

Szervezet: ból, mindegyik három évfolyammal, az utóbbi egy vegytani és egy erő- 

műtani irányra oszlik. A szaktárgyakon kivül három nyelv tanittatik 
(olasz, franczia, angol.) A 

gyakorlati kiképezésre nézve létez egy minta-iroda, egy
 vegytani műterem és egy erőműtani 

tan-mühely. A szakiskola s az irány választása szabad. 

, 14 éves életkor s alreáltanodai vagy algymnasiumi ismeretek. A 

Fölvételi feltételek: kik ez ismeretekkel nem birnak, azok számára előkészitő 

iskola van. e kadémjat amárok 

". Idegemn tanulók számára van három, akadémiai tanárok 

Növeldék: démikusoknak alapitott nővelde és intézet, u. m. 

a Dawidowsky Ferenez uré, Schieszstattgasse Nr
o. 337. 

a Kuhn Alajos uré, 1., Mandell-Verbindungsstrasse Nro. 64/9 

a Wallnőfer György uré, Schieszstattgasse Nro. 340/,. 

Tisztes családok, hol idegen ianulók gondos felügyeletben s ellátásban részesülnek, az igazga- 

tóság által ajánltatnak. 
Minden kérdésre legnagyobb készség el felel s felvilágositást nyújt 

a keresk. és ipar-akademia 

igazgatósága 

által vezetett, s csak aka- 

Grátzban, Neuthorplatz, Nro. 5. 

(e58) (1-12) 

Ditmar R. Bécsben 
cs. kir. orsz. szab. lámpa-gyárnok, 

ajánl nagybani és részlet eladásra 

petroleum-lámpákat, csillárokat, 
ligroine-lámpákat. 
moderateur-lámpákat. 

A gyár, a mely e nemben bel- és külföldön a legnagyobb, 

gyártmányainak ismert szoliditása által tünteti ki magát. Az 

ez évi árjegyzék, a mely már megjelent, tetemes árleszállitáso- 

kat mutat, s elve jobb czikkekre csekélyebb árt szabni, mint a 

minöt bel- és külföldi versenytársak szabni képesek. 

18/s 

nösen pedig azt: hogy ezen tantárgyakból magyar nyelven képesek az előadásokat 

tartani, okmányilag kimutassák. 
- Á m. k. bánya és erdőakademia igazgatóságától. 

Selmeczen 1868. julius hó 31-én. 

Sz. 1555. 1868. (248) 

ése A 
El 

AAÁre jtési hirdetmény. 
Folyó 1868 év September hava 3 ik napján d. e. 10 órára a nemes Tor- 

da város utczái kivilágitására felállitott 180 darab közönséges, valamint 10 kerek 

égetü lámpa kivilágitásáhgz szükségeltető photogen anyag kiszolgáltatása és a lám- 

pák tisztitása , béllel való felállitása, valamint felgyujtása is a Tanácsi teremben köz- 

árlejtés utján a legjutányosabb válalkozónak egy évre haszonbérbe fog a
datni.— Ösz 

vesg felkiáltási ár - 2100 frt. 
Minden válalkozni kivánó, ki a fentebbi öszveg 10 p. vadiumát leteszi, az árlej- 

z hozzá szólva árlejtezhet. Irásbeli ajánlat (Offert) csak az árlejtés megkez- 

előtt fogadtatik el. és a legjuntányosabban válalkozóra válalat leveretik, miáltal 

álalkozónak. esmertetik el. 
Az árlejtési feltételek a Tanácsi irodában a rendes hivatali órákon bármikor 

e=3) 

ae Tordaváros Tanácsától. 
orda, julius 27-én, 1868. 

3790.— 1868. (252) e-3) 
m 

HMirdetmmémny. 
s Kolozsmegye törvényszéke mint hagyaték tárgyaló biróság, ezennel fel- 

hivja mindazokat, kiknek N.-Kapuson 1867. apr. 21-én végrendelet hátrahagyása nél- 
k I elhalt Biró Ántal hagyatéka elleni bármi czimen alapuló követelésük van, hogy 

Kocomobie-szijali. 
(210) T8 (6G-17) 

Ajánljuk jeles 
t e [4 e e 

géphajtó-szljainkat, 
melyek erős szinbörböl készitvék , 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. 

gép- faolaj, legfinomabb 

zZsÁOM, 
swájczi köszörü-kövek, sikamlók , 

valódi lafertek, 

budai mmalommkövek. 

Terjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen 

GENETTVIEN és RRAUSCH. 
Főút, 2 sz. Pesten 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 
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VIENEHINE M. 
hordozható gőzgépel!! 

Helykimélés, olcsó fütés, egyszerü ke 
zelés mellett e gép különősen kisebb gyá- 
rakban való (alapépités nélkül) felállitásra 
alkalmas. Árjegyzéket küld és felvilágosi- 
tással szolgál a bécsi képviselő 

OESTERREICHER JÓZSEF, 
Fleischmarkt, 8 sz. 

(246) (2—3) 

tiedemann J. S. Frigyes 
Pesten és Temesvártt, 

ezennel tisztelettel teszen előleges je- 
lentést a t. cz. kereskedő közönségnek, 

hogy az arad- k.-fejérvári vaspálya 
megnyitásakor 

Alvinezen fiókszállitó-üzletet 
nyitand, s ajánlja magát szállitmányi szol- 
gálatokra, megjegyezvén, hogy az er- 
délyi vaspálya igazgatósága üzletét azon 
szállitmányok tovább küldésével bizza 
meg, a melyek Alvinczen senkihez sin- 

csenek czimezve. 

(254) (2-6) 
Haszonbérlési hirdetmény. 

Maros-Vásárhelytől három óra 
távolságban, Mező-Rücsön 174 hold 
szántó és kaszálló, korcsmárlási jog, 
ugyszintén lakház és gazdasági épü- 
letekkel, folyó év Szent-Mihály nap- 
jától kezdödöleg több évekre illő fel- 
tételek mellett haszonbérbe kivehetö. 
Értekezhetni Maros-Vásárhelyt, Fenyő 
István ur kereskedésében, vagy Me- 
ző-Rücsön tulajdonos Csernátoni Al- 
bertnél. 

l 

(258) 
mag Kiadó szállás. TET 
A kétvizközt, malomutcza 26. 

számu házban, négy szobából, kony- 
hából és mellette lévő kis szobából, 
elzárt hiuból, pinczéből, faszin és a 
Nagy-szamosra kinyuló kertből álló 
szállás Sz.-Mihály napjától kezdve bér- 
bérbe kiadó. Bövebben értekezhetni 
Stein János könyvkereskedésében, 
vagy az emlitett ház alatt lévő boltban. 

(249) (8-3) 

Pályázat. 
A zselyki ág. hitv. magyar egyház 

(Besztercze vidék) egy megüresedett 2 dik 
tanitó, orgonista és énekvezéri állomásra é. 

september 19-kéig 
pályázatot hirdet. Évi fizetése: készpénz 
50 forint o. é. 92 erdélyi véka tiszta búza, 
46 véka zab, egy gyermektől járó 25 kr 
tandij, szabadlakás és végre faizás a köz 
ségerdőböl. Azon esetben pedig, ha az illető 
a község kedvességét megnyeri, számolhát 
jobbitásra is. 

A pályázni kivánók ezen hivatal köré- 
beni képességükről teendő probatétel végett 
a helyszinén megjelenni és kellőleg felsze- 
relt folyamodványaikat a kijelölt határidőig 
alólirthoz beküldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, augnustus 3-kán, 1868. 
Utolsó posta: Teke. b nbn 

FORIS JÁNOS, 
zeelyki ág. hitv. lelkész. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.


